## 

# 女儿和女婿要啃老到什么时候

□口述:老雷 记录:林可依

因为老来得女,老雷一直对独生女儿小雷宠爱有加。小雷从小 在父亲的宠爱、呵护下长大,被惯得依赖成性。

大学时,小雷和师兄大卫谈起了恋爱。虽然老雷对大卫并不满意,但架不住小雷喜欢,爱女心切的老雷只能勉强同意了他们的婚事。婚后,大卫住进了老雷为他们买的婚房,又由老雷帮他解决了工作。小两口天天回家蹭饭,家务还要老雷为他们打理。后来干脆搬到了老雷家,日常开销全都由老雷夫妻承担。

外孙出生后,老雷又担负起了外孙所有的开销。因为外孙读书成绩不理想,小雷决定把他送到美国留学。昂贵的留学费用,小雷和大卫又无法承担。于是,老雷掏出了自己的全部家底。

但如今老雷的妻子因病动了大手术,再也不能挣外快了,老两口的收入一下子减少了很多。老雷的负担越来越重。而且年纪越来越大,年过八旬的老雷感觉自己干活越来越力不从心。但女儿、女婿却依旧什么事情也不管,遇事就开口问老雷要钱。老雷觉得不堪重负,他不知道已年近五十的女儿、女婿还要继续啃老到何时?

#### 老来得女很是宠爱

我出生在一个多子女的大家庭,作为家中长子,我从小就知道自己责任重大。父亲是干苦力的,母亲是家庭主妇。他们没什么文化,但我却从小就读书成绩优异。因为我很清楚,只有知识才能改变命运。

20世纪60年代,我从名牌大学毕业后,被分配到学校当老师。 我兢兢业业地工作,很快就从普通教师做到了教导主任。但因为把心事都放在了工作上,我一直到三十多岁也没能找上对象。当然另一个方面也是因为家境不好,实在太穷了,没有女孩愿意嫁给我。

幸运的是,我遇上了后来的妻子,她和我是学校同事。她分配来学校的时候,还是一个天真浪漫的小姑娘,但我已经是经验丰富的学校领导了。第一眼,我就对她产生了好感。随着接触时间越长,我越喜欢她。她家境优越,身上却完全没有娇骄之气,性格非常朴实。虽然年龄差异较大,但我还是对她展开了热烈的追求,我不想错过这么好的姑娘。

最终我如愿以偿,抱得美人归。 结婚那年,我 35 岁了,周围的 同龄人孩子都上小学了,所以我也特 别渴望有个孩子。婚后第三年,妻子

为我生下了一个小棉袄, 抱着这个粉

雕玉琢般可爱的孩子, 我欣喜若狂。

从此我成了十足的"女儿奴"。 含在嘴里怕化了,捧在手里怕摔了。 只要我能办到的,不管女儿提什么要 求我都尽量满足。

毫不夸张地说,女儿直到上了初中,我都舍不得让她坐公交车,还是 自己坚持骑车带她。

被我一手宠大的女儿,什么事都不会做,学习成绩也不算出挑。但我不在乎,只要她开开心心、身体健康我就心满意足了,对她根本没什么要求。

虽然对女儿没要求,但我对自己 却要求颇高,我努力地工作、打拼, 就想为女儿创造一个良好的生长环 境。

我的努力没有白付,从学校中 层,我一直奋斗到了校长,后来又被 调任区职能部门的一把手。家里的条 件越来越好,我对女儿也越来越宠 爱。



贰柒 制图

#### 手记>>>

### 所有的啃老要先从 父母身上查找原因

老雷的遭遇让人唏嘘。已经年近半百的女 儿、女婿还要靠在年届八旬的老父亲身上啃 老,不仅是经济上的依靠,还有生活上的依 赖,实在是令人大跌眼镜。

正常情况下,这种年龄,都是子女照顾父母,成为父母的依靠。而小雷和大卫非但没有承担起这份责任,反而还理直气壮地享受父母方方面面的照顾,实在是有点匪夷所思。但在为老雷心疼的同时,却也不得不说,老雷也应该对自己的遭遇好好进行反思。为什么女儿女婿会这么不懂事?为什么他们啃老会啃得如此理直气壮?这其中固然有他们自身的原因,但老雷也有着不可推卸的责任,而且是最主要的责任。

因为他从小对女儿无底线的宠溺, 才造成 了她依赖成性,没有责任和担当,并且能心安理 得地享受啃老生活,还对自己的错误一无所知。

其实,看看很多的啃老案例,可以发现儿女之所以会这样和父母一贯的放纵、溺爱有关。如果不是父母纵容,而是从小就灌输正确的教育理念,孩子又怎么会凡事靠在父母身上还觉得再正常不过呢?说到底,孩子的问题都是父母教育的问题。

要想女儿不再啃老,老雷最好的做法就是 从现在开始放手。不逼他们一把,那么以后受 苦的还是老雷自己。

### 我负担了女儿一家所有开销

就这样,小雷和大卫 在我们家"混"了好几 年。

到后来,他们觉得天 天来回太麻烦了,干脆就 从家里搬了出来,和我们 住到了一起。而他们原来 的房子被租了出去,房租 收入由他们自己收,家里 的一应开销都由我和老伴 承担。没多久,外孙出生 了。老人都喜欢孙辈,外 孙的出生让我喜不自胜。 于是,所有的开销又都由 我和老伴儿承包了。

虽然我退休了,但还 担任着顾问的工作,所以 有两份收入。而老伴是音 乐老师,主业之外,业余 时间带教了好几个孩子学 钢琴,收入也很不错。所 以,承担家里的费用对我 们来说绰绰有余。

随着外孙渐渐长大, 开销也越来越大。外孙读 书成绩不好,我想方设法 把他送进了民办学校,所 有的学费都是我来拿。另 外,课余还要在外面补 课,也是一笔不小的开 销。可即便如此,我还是 很乐意为他付钱,这到底 是我的外孙,我为他付出 也是心甘情愿的。

因为有我们的鼎力支持,所以小雷和大卫的生活还是过得挺滋润的。小 雷喜欢买衣服,每个月总 要添置不少新衣服。而大卫喜欢抽好烟、喝好茶,不是中华不抽,没有品牌的茶叶不喝。家里的车也换了好几辆,越买越高档。虽然我有时也难免唠叨几句,但大卫总是振振有词,说车就是脸面,出去要没辆好车会让人看不起。小雷也在一边帮着老公说话,我也只能偃旗息鼓,不再多言。

但外孙的成绩不好,这 ·直是我们全家人的烦恼。 每天晚上,看着小雷和大卫 围着外孙一边为他讲解, 边生气发火, 我心里都特别 不是滋味。看着孩子抹眼 泪,我心疼啊。于是我劝小 雷别把孩子逼得太紧了,孩 子多累啊。可是小雷根本不 接受我的意见,还经常为此 和我闹别扭。她觉得现在社 会竞争这么激烈, 不好好读 书,孩子将来的出路在哪 里?但我做了这么多年的教 师, 也很清楚, 外孙确实不 是读书的那块料, 再逼他也 没用,孩子痛苦,只会让他 对学习越来越反感。

我没想到,小雷最后居 然动了送外孙出国留学的念

说实话,我并不赞成把 这么小的孩子送去国外。可 是小雷却很执着,毕竟是她 的孩子,我也不能多说什么。

最后,在小雷的坚持 下,外孙被送去了美国。

#### 女儿女婿要啃老到什么时候

外孙这一去,又是一 大笔钱。他才上初三,以 后还要在美国上高中、读 大学, 小雷还想让他继续 攻读硕士、博士。而这些 都需要不菲的费用。以小 雷和大卫的收入, 他们两 个加起来也仅够孩子一年 在外的所有开销。虽然他 们名下还有一套房,但以 后外孙还有的是用钱的地 方, 所以也不敢轻易地处 理掉。小雷他们这么些年 虽然都住在我们家,没有 什么生活费用, 但是他们 花钱大手大脚惯了,也没 存下什么钱。因此,外孙 第一年出国的钱还是问我 拿的。其实我的积蓄也不 多,因为我后来也已经彻 底退下了。虽然退休工资 高,可到底要负担这么一 大家子的生活开销呢。

但小雷一开口,我又 舍不得她了。我宁愿自己 节省点,也不能让女儿受 苦。这笔钱付了后,我真 的所剩不多了。而且,最 近两年,老伴儿又生了两 场大病,动过手术后元气 大伤。我舍不得她再来 天伤。我舍不得她来教钢 琴的副业,收入一下子锐

我和小雷说了,以后 外孙的学费我就不负担 了,让他们夫妻自己解决。 而我们只能提供所有的家用 开销。小雷满口答应。

可是去年圣诞放假,大卫去了美国探望外孙。他说舍不得孩子一个人在国外,第一次放长假没人陪他,挺可怜的。大卫说的不错,其实我也心疼外孙。只是大卫这一次出去又花了十万块钱,因为疫情原因,在那边耽搁了好几天,回来后酒店隔离,大卫又不愿住差的酒店,一定要件五星级的。

这样一折腾,小雷又哭哭啼啼地找我要钱了。虽然我也知道这笔钱出去后,我就真的要两袖清风了,可是顶不住小雷的撒娇,我还是乖乖地把钱给了她。

虽然暂时安抚好了女儿,但是我也担心,这样下去,以后小雷是否还会开口问我要钱?我确实再也拿不出钱了。还有,我现在的身体也大不如前,干起活来也力不从心了。可小雷和大卫在家什么家务也不干,还是要我亲力亲为。过了年,我也是八十二岁的人了,说实话,我真的干不动了。我不知道这样的局面还要持续到什么时候,女儿什么时候才能懂事长大,而我也能卸下这肩头重担呢?

#### 女儿找了一个不靠谱的女婿

高中毕业, 女儿进了一所普通 文学。

让我没想到的是,她很快就谈起了恋爱。但是听说了对方的情况,我很不满意。这个叫大卫的男生比小雷大三岁,家是外地的。父母都是农民,家庭条件很一般。说心里话,我觉得他配不上小雷。更担心以他的情况,将来究竟能不能担留下来,即使留下来又能不能找到适合的工作呢?

而小雷从小被我呵护、娇宠着 长大,我怎么舍得让她以后吃苦受 累呢?不说找个条件多好的,至少 希望她能找个门当户对的。

可是我的反对却换来了小雷的 激烈反抗。为了让生米煮成熟饭, 一直都听话、乖巧的乖乖女,竟然 悄悄地瞒着我跟着大卫一起"私 奔"了。联系不上小雷,我急得都 快疯了,差一点就要报警了。

幸好过了没几天,小雷回来了。看着失而复得的宝贝女儿,我不禁抱着她放声大哭。那一刻,我只有一个念头,只要她好好地在我身边,不管她嫁给谁我都认了

就这样,我默许了小雷和大卫 在一起。小雷大学毕业后不久,我 就给她办了一个风风光光的婚礼, 计她如愿以偿地嫁给了大卫。

婚礼上,我再次忍不住号啕大 哭,并不只是因为舍不得小雷出嫁, 更是为她的将来担心。因为这些年的 接触,我越来越感觉到大卫没有什么 责任和担当,更没有吃苦耐劳的精 神,以他的能力,根本不足以负担起 一个家庭的重任。

婚后,小雷和大卫住进了我为他 们购买的近百平米的新房。大卫毕业 后,根本找不到工作,他也曾自己注 册开过公司,可是最终却一事无成, 关门歇业了结。我实在不忍看着他无 所事事、游手好闲,于是托关系给他 安排进了朋友的公司,成了一名普通 员工

而小雷毕业后进了一家事业单 位。尽管两人收入不高,但好在稳 定、轻松,我也总算放下心来。

他们婚后,我舍不得小雷做家务,于是便让他们每天搭伙在我们家。虽然我还没有退休,但即使再忙,我也坚持每天回家做晚饭给他们吃。到了周末,我更是承包了他们的一日三餐。还要趁空和老伴儿一起去帮他们整理房间,打扫卫生。

虽然辛苦,但我却毫无怨言。因 为我舍不得让小雷辛苦。如果我们不 干,大卫也不会干,最后辛苦的还是 小雪。